



*Slovenská komora architektov*  
*Ing. arch. Juraj Šujan*  
*predseda*

Bratislava dňa 16. januára 2012

**VEC**

**Otvorený list Slovenskej komory architektov ministrovi kultúry Slovenskej republiky**

Vážený pán minister,

predstavenstvo Slovenskej komory architektov a jej členovia ako súčasť kultúrnej obce s pozornosťou sledujeme prebiehajúcu diskusiu ku problematike národného domu umenia (tzv. „Kunsthalle“) v súvislosti s finančnou podporou štátu výstavnému zariadeniu Danubiana. Naším úmyslom pritom nie je vyjadrovať sa k otázke, či poloha takéhoto zariadenia je lepšia na periférii mesta alebo v jeho spoločenskom a kultúrnom centre, ale ku procesu výberu projektu.

Slovenská komora architektov víta každú podporu umenia štátom, v tomto prípade však máme jednu zásadnú pripomienku k celému procesu. Vzhľadom na to, že finančná podpora sa má poskytnúť z verejných prostriedkov, je povinnosťou štátu ako podporovateľa overiť oprávnenosť výšky príspevku. Danubiana má pripravený projekt výraznej dostavby, ten však nie je koncipovaný na perspektívu Kunsthalle. Ako zástupcovia profesijného stavu, ale aj ako občania sme presvedčení, že skôr ako sa štát prostredníctvom Vašej osoby rozhodol na projekt prispieť, a to aj v prípade, že nie celou potrebnou sumou, mal overiť či tento projekt je architektonicky a ekonomicky optimálny. Jediným vhodným spôsobom na získanie takého projektu je vypísanie architektonickej súťaže návrhov pri zachovaní autorských práv pôvodných autorov. Veľkou propagáciou Slovenska, mesta Bratislavy a celej našej kultúry by bolo, ak by sa súťaž vypísala ako medzinárodná. Vychádzame z presvedčenia, že aj v prípade privátneho investora je potrebné podporu udeliť len takému jeho projektu, ktorý vzíde zo súťaže návrhov a okrem najvyšších architektonických kvalít a ekonomickej efektívnosti preukáže aj perspektívnu adaptabilitu na požadovanú funkciu. A to najmä v prípade, ak štát deklaruje, že po rokoch galériu prevezme. Slovenská komora architektov zároveň vidí v lokalite aj možnosť na vznik Múzea slovenskej architektúry, ktoré zatiaľ nemáme a o ktoré sa roky márne usilujeme.

Vážený pán minister,

týmto Vás preto vyzývame, aby ste svoje rozhodnutie poskytnúť finančnú podporu projektu dostavby a prevádzky Danubiany podmienili vypísaním verejnej architektonickej súťaže. Slovenská komora architektov je pripravená poskytnúť v príprave takejto súťaže odbornú a organizačnú pomoc.

S úctou



Vážený pán  
Daniel Krajcer  
minister kultúry  
Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky  
Bratislava